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Správa o výsledku hospodárenia a vyhodnotenie podnikateľského 

zámeru POD Vechec za rok 2023 
 

          Z poverenia predstavenstva POD Vechec predkladám správu 

o hospodárení druţstva za rok 2023. Spoločenská úloha poľnohospodárstva 

spočíva jednak v produkcii potravín, ale aj v manaţmente prírodných zdrojov 

a krajiny. Ozeleňovanie poľnohospodárstva a rozvoj pôdoochranárskych 

technológií je prirodzeným vývojovým stupňom v oblasti agronomickej vedy 

a praxe ale aj spoločnosti ako takej. Od vypuknutia covidovej, energetickej 

a terajšej inflačnej krízy sa agrárny sektor pokladá za jeden z najdôleţitejších 

a to nie len z dôvodu, ţe všetci sa potrebujeme najesť a napiť ale predovšetkým 

z dôvodu, ţe podnikanie pod holým nebom má svoje ekonomické dôsledky, 

ktoré ovplyvňujú účastníkov trhu. V tomto sektore nefunguje trhový 

mechanizmus ponuky, dopytu, ceny ale administratívny dotačný mechanizmus, 

ktorého neviditeľná ruka trhu je nahradená viditeľnou rukou bruselských 

úradníkov, ktorí v rámci SPP korigujú klimatické zmeny netrhovými nástrojmi, 

akými sú dotácie, sankcie alebo cenové stropy, ktoré sú príčinou deformácie 

fungovania agrárneho trhu. Čo však náš agrárny sektor najmenej potrebuje sú 

neštandardné zásahy do jeho fungovania ako naposledy čachrovanie 

s ukrajinskými agrárnymi produktmi, ktoré sú dôsledkom rusko-ukrajinského 

konfliktu. Doterajšie prepravné trasy z ukrajinských prístavov sú zablokované 

a tak sa hľadali prepravné trasy po ţeleznici a cestách, ktoré smerovali aj cez 

naše územie. Pôvodne sa predpokladal len tranzit. V skutočnosti sa pre mnohé 

prepravné objemy stali aj koncovou destináciou. Keďţe ich cena bola výrazne 

niţšia, začali problémy s odbytom komodít. Podstatný je záver a síce, ţe pri 

dovoze ukrajinských produktov platí legislatíva Európskej únie a tak zákaz 

tranzitu cez naše územie sa formálne ruší.  

Slovensko sa stalo výrobcom surovín a dovozcom tých najlacnejších 

potravín často s kvalitou na hranici poţívateľnosti. Prekáţa nám, ţe ukrajinskí 

obchodníci zrazu obsadili naše trhy na západe Európy, kam sme dodávali aj my 

zrniny. Ale viac by nám malo prekáţať, ţe to obilie ale aj iné komodity 

nedokáţeme spracovať doma. Na Poľnohospodárskej platobnej agentúre-čke 

dlhé mesiace čaká kopec projektov, ktoré zdá sa nie je agentúra schopná 

administratívne spracovať tak, aby sme boli schopní vyčerpať aspoň tie 

prostriedky, ktoré Slovensku Únia vyčlenila. Často si tak komplikujeme ţivot aj 

my sami zbytočnými papierovými poţiadavkami. Naše Poľnohospodárske 

obchodné druţstvo má podané projekty za takmer 300.000 €. Na 

Poľnohospodárskej platobnej agentúre sú projekty podané uţ takmer 10 
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mesiacov a nemáme ţiadnu odozvu. Hovoríme, ţe nízkym cenám komodít 

z Ukrajiny nedokáţeme konkurovať ale mnohí slovenskí pestovatelia neváhajú 

skupovať komodity a ponúkať ich ako z vlastnej produkcie. Ale čo je ešte 

nepríjemnejšie, je vstup Ukrajiny do EÚ. Vstupné rokovania sa uţ začínajú. 

Budeme potom konkurencieschopný a dokáţeme sa presadiť voči agrárnemu 

„Titanovi“ sveta, s lánmi černozeme a lacnou pracovnou silou. Ak chceme 

udrţať krok, musíme investovať do modernizácie inovatívnych technológií, 

nezanedbávať vedu a výskum a uţ vôbec nie školské aj celoţivotné vzdelávanie. 

No zároveň vnímať aj to, ţe poľnohospodár je správca krajiny a musí s ňou 

spolupracovať. No pri takomto prístupe Poľnohospodárskej platobnej agentúry 

a ministerstva pôdohospodárstva to zrejme nebude moţné. V novom 

programovacom období sme sa stretli s neprodukčnými plochami, úhormi, 

ekoschémami ale aj tým, ţe od roku 2024 sa uţ nebude dať pestovať tá istá 

plodina po sebe. Keďţe svahovitosť pre širokoriadkové plodiny bude prísnejšie 

sledovaná, nie všade sa bude dať zasiať napríklad kukurica alebo slnečnica aby 

sa dokázalo dodrţať nariadenie  ohľadom striedania plodín. Najmä vplyvom 

ekoschém sa v roku 2023 zníţili osevné plochy na Slovensku o 44.000 ha. 

Z toho 25.000 ha úhor a 19.000 ha plôch vyňatých z osevu biopásy.  

Takto výrazne sa zníţili plochy, z ktorých sme na Slovensku nezberali 

produkciu plodín. Naše druţstvo takto obhospodárovalo 90 ha a nezbieralo 

ţiadnu produkciu.      

Rok 2023 bol rokom historických poklesov dopytu rastlinných komodít. 

Napriek pokračujúcej vojne na Ukrajine a z nej vyplývajúcej neistote hlavné 

poľnohospodárske trhy boli dostatočne zásobované. Čo sa nečakalo bol prudký 

pokles spotreby, ktorý so sebou stiahol aj ceny hlavných agrokomodít. Čelíme 

vysokým nákladom na vstupoch a klesajúcim realizačným cenám produkcie. 

Slovenskí poľnohospodári zostali v roku 2023 nemilo prekvapení, keď 

Poľnohospodárska platobná agentúra pristúpila k pomerne agresívnej kampani 

vyraďovania ţiadosti o priame platby z titulu nedodania na vypĺňanie 

byrokraticky komplikovaného tlačiva evidencie prenajatých a vlastných 

pozemkov zo strany ţiadateľov. Ešte v marci sme nemali vyplatené dotácie. 

Posledné rozhodnutie k priamym platbám bolo vydané aţ 29.5.2024. 

 

     Úsek rastlinnej výroby 

 

Tento úsek v našom podniku patrí dlhodobo medzi najvýznamnejšie 

a jeho výsledky znamenajú úspech alebo neúspech hospodárenia celého 

druţstva.   
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V roku 2023 sme hospodárili zhruba na výmere 1.729 ha. Oziminy sme 

pestovali na výmere 745 ha, z toho 200 ha bolo repky ozimnej. Repku s menšími 

problémami, sme siali koncom  agrotechnického termínu. Bola zasiata kvalitne, 

čo sa prejavilo aj pri jej schádzaní. Vzišla rovnomerne a do zimy išla v dobrej 

kondícii. Z obilnín sme pestovali pšenicu ozimnú na výmere  410 ha a jačmeň 

ozimný na výmere 47 ha.  

Z jarných plodín sme pestovali jačmeň jarný na výmere 106 ha. Z ďalších 

plodín sme zasiali slnečnicu na 35 ha, sóju na výmere 97 ha . Kukuricu sme 

zasiali na 127 ha. Došlo k razantnému poníţeniu osevu kukurice, čo v priebehu 

vegetácie a počasia bolo veľmi dobré rozhodnutie.  

Hrach sme pestovali na výmere 65 ha pre maďarskú osivársku firmu , 

s ktorou sme mali uzatvorenú zmluvu. Cirok sme zasiali na výmere 72 ha. 

Zrejme táto plodina bude zaradená do stabilného osevného postupu. Takisto ako 

aj po minulé roky rozhodujúcim faktorom pre zaloţenie a tvorbu úrody plodín 

bolo jednoznačné mnoţstvo a rozloţenie atmosférických zráţok a teploty 

v priebehu roka.  

Pri ozimnej pšenici sme dosiahli priemernú hektárovú úrodu 7,83 tony 

z ha, u repky ozimnej sme dosiahli úrodu 4,37 tony z ha, čo je rekordná úroda na 

našom druţstve.  

U jačmeňa jarného bola úroda 4,11 tony z ha. U ozimného jačmeňa sme 

dosiahli úrodu 7,09 tony z ha. Sladovnícky jačmeň mal aj dobrú kvalitu 

a parametre a tomu zodpovedala aj vyššia realizačná cena. Úroda slnečnice 

dosiahla 2,92 tony za ha a u sóji to bolo 3,61 tony z ha.  

Kukuricu sme pestovali na výmere 179 ha, z toho 52 ha kukuricu na siláţ. 

U kukurice na zrno sme dosiahli výnos 10,86 tony z ha. U kukurice na siláţ sme 

dosiahli výnos 37,13 tony z ha.  

Dobrý výsledok sme dosiahli pri pestovaní ciroku na zrno. Dosiahli sme 

úrodu 5,02 tony z ha. Keďţe cirok pestujeme na tých najhorších pôdach, 

s úrodou sme spokojní. Cirok bol odpredaný v dobrých realizačných cenách, 

vyzerá to, ţe bude mať stabilné miesto v osevnom postupe, keďţe znáša suché 

podmienky.  

Takisto ako cirok pestujeme aj trávy na semeno na horších pôdach. Aj 

u tráv sme dosiahli dobrý výsledok. Celkovo sme dopestovali 60 ton osiva, čo 

predstavuje trţby okolo 58.500 €. 

 Pokiaľ máme hodnotiť ekonomické výsledky hospodárenia na úseku 

rastlinnej výroby, môţeme byť s rokom 2023 spokojní. Aj keď nákupné 

a odbytové ceny produktov sa vyvíjali nepredvídateľne, viac menej stále 

smerom dole, vhodnou obchodnou stratégiou sa nám podarilo dosiahnuť 
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uspokojivé ceny pri väčšine komodít. Dosiahli sme na úseku rastlinnej výroby 

celkový zisk 175.771 €. 

Na úseku rastlinnej výroby došlo k zníţeniu trţieb o 422.916 € a zníţeniu 

priamych platieb v celkovej čiastke 182.739 €, takţe aj z tohto dôvodu 

dosiahnutý výsledok môţeme hodnotiť ako uspokojivý.   

 

     Úsek živočíšnej výroby 

 

Na tomto úseku sa nám ani v roku 2023 ţiaľ nepodarilo dosiahnuť 

výraznejšie zlepšenie. Aj keď pri určitej reorganizácii ţivočíšnej výroby došlo 

k zlepšeniu, zníţili sa náklady ale celkove sa zníţili aj výkupné ceny a prakticky 

boli zrušené dotácie na ţivočíšnu výrobu.  

Výkrm a chov hovädzieho dobytka realizujeme na hospodárskom dvore 

vo Vechci. V priemere tu máme vo výkrme 24 ks býkov a v chove okolo 123 ks 

jalovíc. Produktmi tohto hospodárskeho dvora sú býky na mäso a vysokoteľné 

jalovice. Podarilo sa nám zlepšiť výsledky vo výrobe hovädzieho  mäsa a zlepšiť 

kvalitu jalovíc. Preto bude musieť dôjsť k určitým organizačným zmenám na 

úseku ţivočíšnej výroby.  

Vo výkrme býkov sme dosiahli zisk 29.159 €. V trţbách za 1 kg 

hovädzieho mäsa došlo k poklesu jednotkových cien na 3,19 € oproti roku 2022, 

kde bola cena 3,31 € s dotáciami za 1 kg. Bolo predaných 72 ks vysokoteľných 

jalovíc v celkovej čiastke 139.248 €. Keď chceme z ekonomického pohľadu 

zhodnotiť ţivočíšnu výrobu, nemôţeme byť s dosiahnutými výsledkami na 

tomto úseku spokojní. Aj keď sme sa snaţili vytvoriť podmienky, aby sme 

celkovú stratu v ţivočíšnej výrobe zníţili. Celková strata bola 105.405 €. Ak 

chceme aj do budúcna zachovať objem produkcie ţivočíšnej výroby, musí dôjsť 

v najbliţšom období k razantnému zníţeniu vyprodukovanej straty, aby sme 

časom mali aj perspektívu na dosiahnutie zisku v ţivočíšnej výrobe.  

      

Úsek mechanizácie a investícií 

 

Hlavnou úlohou v roku 2023 na úseku mechanizácie bolo poskytovať 

práce a sluţby pre rastlinnú a ţivočíšnu výrobu a v malej miere aj pre cudzie 

poľnohospodárske subjekty a to hlavne pri zbere obilia kombajnovou technikou 

ako aj menšie poľnohospodárske sluţby pre našich zamestnancov, poskytovanie 

opráv pre vlastnú réţiu a réţiu rastlinnej a ţivočíšnej výroby. Aj roku 2023  

obnovu strojového parku sme realizovali v menšom finančnom obnose, nakoľko 

boli podané projekty v celkovej hodnote okolo 240.000 €. 
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Na úseku mechanizácie sme sa snaţili menej vyuţívať staršiu techniku, 

ktorá pri vysokých cenách na náhradné diely je nerentabilná a prináša stratu 

a preto ju z prevádzky postupne vyradzujeme. Na úseku mechanizácie 

prevádzkujeme opravárenskú dielňu, ktorá zabezpečuje menšie opravy pri 

nemalých nákladoch na prevádzku dielne. Opravu novej techniky hlavne 

traktory novej generácie značky JOHN DEERE a iné zabezpečujeme cez 

pozáručný servis.  

Celkové náklady na úseku mechanizácie dosiahli čiastku 902.970 € 

a výnosy boli v čiastke 733.700 €. Náklady na náhradné diely činili 52.440 € 

a pohonné hmoty 198.300 €. Aj napriek všetkému nášmu úsiliu sa nám 

nepodarilo splniť plánované výnosy. Náš hospodársky výsledok na úseku 

mechanizácie v roku 2023 je  mínusový. Strata predstavuje 168.870 €, čo je 

oproti minulému roku niţšia takmer o 80.000 €. 

  V roku 2023 bolo na úseku mechanizácie došlo k navýšeniu 

vnútropodnikových cien o 15 %. Podiel na zlom výsledku ekonomiky na úseku 

mechanizácie mali  vysoké odpisy v čiastke ešte stále 179.118 €.  Pod rast 

nákladov sa podpísali aj vyššie mzdy a príplatky za nadčasy a prácu v sobotu a v 

nedeľu. Na úseku mechanizácie a investícií bolo v minulom roku 

preinvestovaných zhruba 1.000.050.00 €. Bol zakúpený kamerový systém, 

fotovoltaické zariadenie, príves, obaľovačka balíkov, renovátor JOSKIN, 

sejačka NOVTIL, bolo zrepasované trafo, bol urobený nový vodovod na 

hospodárskom dvore vo Vechci a bola zakúpená nehnuteľnosť v Košiciach.  

Treba povedať, ţe na úseku mechanizácie realizujeme skoro všetky svoje 

výkony iba pre potreby nášho poľnohospodárskeho druţstva a nedosiahnutie 

plánovaných výkonov sa odrazilo hlavne na zníţení nákladov  rastlinnej výroby. 

Preto ani dosiahnutú stratu na tomto úseku nehodnotíme ako veľké 

zlyhanie práce na úseku ale predpokladáme, ţe ďalšou úpravou 

vnútropodnikových cien za jednotlivé prevádzané výkony, tak aj hlavne 

zlepšením starostlivosti o strojnotraktorový park sa nám do budúcna bude dariť 

dosahovať aj na tomto úseku vyrovnaný hospodársky výsledok.     

Úsek mechanizácie vykonával aj pravidelné údrţby a opravy na stavbách 

a komunikáciách nášho druţstva podľa plánu.  

Za kvalitne prevedenú prácu sa treba hlavne poďakovať našim 

zamestnancom, ktorí pracujú na úseku mechanizácie a preto aj vedenie 

poľnohospodárskeho obchodného druţstva sa snaţí našim pracovníkom 

zabezpečiť celoročnú prácu.  
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Ekonomický úsek 

 

 V podnikateľskom zámere na rok 2023 sme si za hlavný  cieľ dali  

dosiahnutie zisku 43.000 €. Túto najdôleţitejšiu úlohu sa nám v uplynulom roku 

nepodarilo splniť.  

Ako vyplýva z hodnotenia predchádzajúcich výrobných úsekov, ani rok 

2023 nebol pre náš podnik jednoduchý a to sa týka aj situácie na  ekonomickom 

úseku. Museli sme sa vysporiadať s rastom vstupov hlavne za energie a pohonné 

hmoty. Veľkým problémom boli aj náhle zmeny odbytových cien našich 

výrobkov, čo si vyţiadalo sústavné sledovanie trhov, kde sme realizovali našu 

produkciu a taktieţ aj zníţenie dotácií.   

V roku 2023 sme dosiahli celkové trţby za vlastné výrobky  1.970.710 €, 

čo bolo oproti minulému roku pokles o 422.000 €. Napriek tomu, ţe nám na 

všetkých úsekoch rástli aj ceny vstupov, podarilo sa nám dosiahnuť pridanú 

hodnotu na celkovú sumu 399.156 €. V konečnom dôsledku druţstvo vykáţe 

stratu, ktorá bude vo výške 128.315,27 €.  

Z obchodného styku evidujeme ku koncu roka záväzky v sume 228.827 €, 

ktoré sú kryté pohľadávkami v celkovej výške 289.351 €. Ku koncu roka na 

finančných účtoch mal náš podnik celkovú hotovosť v sume 354.436 € bez 

dotácií.  

  Okrem investícií do majetku, ktoré boli spomenuté v predchádzajúcich 

častiach sme v minulom roku nezabudli ani na investície do pôdy.  V minulom 

roku sme na nákup pôdy vynaloţili 26.000 €.  

Náš poľnohospodársky podnik sa rozvíja aj vďaka dobrej práci jeho 

bývalých zamestnancov a členov, ktorí sú uţ na zaslúţilom odpočinku. Aj preto 

naďalej ponechávame nárok na naturálnu dávku v rovnakej výške ako 

v predchádzajúcich rokoch. Nemeníme ani poplatok za záhumienky aj keď táto 

činnosť nie je pre náš podnik zisková. Chápeme to ako pomoc našim členom 

a obyvateľom tohto regiónu.   
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Podnikateľský zámer Poľnohospodárskeho obchodného družstva 

Vechec na rok 2024 

 
 Predstavenstvo pripravilo podnikateľský zámer druţstva na rok 2024 

s hlavným cieľom zabezpečiť plynulý rozvoj nášho poľnohospodárskeho 

podniku. Máme za sebou prvý rok uplatňovania novej Spoločnej 

poľnohospodárskej politiky v EÚ pre obdobie rokov 2023 – 2027. Krajiny si 

mohli opatrenia upraviť podľa svojich potrieb. Na Slovensku zelená politika 

nebola nastavená správne. Príliš sme sa zamerali na ekologické aspekty a nebrali 

do úvahy moţné multiplikačné efekty v nadväznosti na produkciu. Napríklad 

biopásy mohli byť nastavené tak, aby sa realizovali na pozemku s určitými 

depresiami, prečo musia viesť stredom poľa od jedného konca k druhému. Mám 

obavu, ţe tvorcovia strategického plánu sa ani nepozreli za hranice, ani 

nepočúvali hlasy zástupcov z praxe.  Na našich podnikoch pracujú vyštudovaní 

agronómovia, mechanizátori, zootechnici, je samozrejmé, ţe poznajú svoje 

pozemky, vedia čo kedy robiť. Náš plán toto neberie do úvahy. Paušálne diktuje 

dátumy, čísla, hodnoty, takto nastavené opatrenia sú pre nás slepou uličkou. 

Moţno by sa to zmenilo, ak by boli úradníci odmeňovaní podľa hospodárskych 

výsledkov rezortu. Štart do novej sezóny sejby jarných plodín je však iný ako po 

minulé roky. Je spojený s väčšou mierou neistoty ako obvykle. Fenomén 

neistoty plynúci z premenlivosti počasia je niečo, s čím sme sa naučili fungovať. 

nakoľko povaha tejto profesie si to vyţaduje. No do tejto rovnice za ostatné 

obdobie pribudla ďalšia neznáma a to neistota o vlastnú budúcnosť. Vidieť to 

momentálne na vlne protestov, ktoré realizujú poľnohospodári uţ takmer v celej 

západnej Európe. Zelená politika, ktorá v sebe nesie prvky obštrukcií 

poľnohospodárskej výroby, pandémia a potom inflácia, ktorá sa stará o to, ţe 

príjmy farmárov sa hýbu ako na hojdačke, sú frustráciou, ktorú uţ nedokázali 

v sebe dlhšie udrţať. To preto do protestov sa zapojilo aj Slovensko a Slovenská 

poľnohospodárska a potravinárska komora vo Vranove takisto zorganizovala 

protest vo Vranove. Hlavnou myšlienkou protestov boli štyri poţiadavky, ktoré 

sme zadefinovali. Prvou bolo zmiernenie byrokracie, nakoľko nová Spoločná 

poľnohospodárska politika je byrokratická obluda. Druhou odstránenie 

nezmyselných poţiadaviek v rámci Green Dealu. Je nezmyslom cez novú SPP 

a Green Deal pretláčať zásadnú vec, a tou je „Nevyrábajte v Európe potraviny, 

my ich dovezieme“. Z nášho pohľadu to znamená odchod z intenzívneho 

poľnohospodárstva do extenzívneho hospodárenia. Treťou poţiadavkou je 

riešenie dovozu z Ukrajiny a tretích krajín, ktoré poškodzujú a z môjho pohľadu 
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budú ešte viac poškodzovať slovenských a európskych poľnohospodárov. 

A štvrtá vec, ktorá nás najviac trápi na domácej scéne – je nefunkčnosť 

Poľnohospodárskej platobnej agentúry, ktorá má problémy s vyplácaním 

priamych platieb. Chceme, aby to bola organizácia, ktorá je poľnohospodárom 

nápomocná a nie organizácia, ktorá stojí nad farmárom ako dráb s bičom.  

Nová poľnohospodárska politika je jedna veľká šialenosť 

a byrokratizácia. Kto to nezaţil, nepochopí. Namiesto jednoduchosti zavádzame 

nové a nové pravidlá. Musíme si uvedomiť, ţe kaţdé jedno pravidlo treba 

skontrolovať, čím  zdvojnásobujeme byrokraciu. Kedysi bola SPP o tom aby 

nakŕmili Európu a vyrobili potraviny. Teraz začína byť o tom aby sa zniţovala 

produkcia, ustupovalo sa od intenzity k extenzite s tým, ţe si potraviny do 

Európy dovezieme. Dovoz z tretích krajín pokračuje, ceny komodít padajú dole. 

Doslova nezmyselné presadzovanie ekologizácie poľnohospodárstva bez 

zváţenia negatívnych dopadov na ekonomickú ţivotaschopnosť agropodnikov.     

Politikou Green Dealu smerujeme k tomu, aby sme nevyrábali potraviny ale 

prešli do extenzity a dominantne len udrţiavali krajinu.  

Ukazuje sa, ţe nastavenie novej SPP kladie na nás poľnohospodárov veľa 

nových poţiadaviek ale na druhej strane finančné krytie dotáciami pre tieto 

povinnosti sa zniţujú. Teraz stojíme pred otázkou  intenzita alebo extenzita. To, 

ktorá cesta je správna, ukáţe aţ čas.  

Hospodársky rok 2023 – 2024 sa začal vcelku priaznivým počasím. Osiali 

sme plánovanú výmeru repky ozimnej na výmere 185 ha, dokončili sa sejby 

ozimnej pšenice a ozimného jačmeňa. Pšenicu sme zasiali na výmere 309 ha, 

ozimný jačmeň na výmere 142 ha. Zasiali sme aj 80 ha jarného jačmeňa 

v jeseni. Po minuloročných skúsenostiach sa to osvedčilo. V tomto období nás 

značne zamestnávala a zaťaţovala aj výroba geotagovaných fotografií 

poţadovaných z pozície Poľnohospodárskej platobnej agentúry – príklad ďalšej 

byrokracie. V novembri sa počasie zhoršilo a oddiaľovalo niektoré zberové 

práce a orby, ktoré potom boli vykonané aţ v roku 2024. Vplyvom ekoschém sa 

začínajú premnoţovať hraboše a rozširuje sa aj výskyt karanténnych 

a invazívnych burín. V januári bola zverejnená nová modifikácia SPP s novými 

podmienkami. Zima bola ako sme si uţ zvykli teplá a bez snehu.  

 

 Úsek rastlinnej výroby 

 

 Rastlinná výroba bude aj v roku 2024   najdôleţitejším výrobným úsekom 

druţstva. V roku 2024 budeme hospodáriť na výmere zhruba 1.726 ha 

poľnohospodárskej plochy. Pri zostavení štruktúry osevu vychádzame z jeho 
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optimalizácie tak z hľadiska vhodných agrotechnických podmienok, ako aj 

z predpokladanej trhovej realizácie našej produkcie.  

Pšenicu ozimnú máme v tomto roku zasiatu len na výmere 309 hektárov. 

Z tejto výmery je 150 hektárov určené pre  osivárske firmy IPK Agro 

a SAATBAU Links. Pri pestovaní pšenice predpokladáme úrodu 7,2 tony z ha 

pri realizačnej cene 150 € za tonu. Repku máme posiatu na výmere 185 ha. 

Repky dobre poschádzali ale na ich kondícii sa prejavilo podmáčanie. V pláne 

počítame s realizačnou cenou 410 € pri  výnose  3,2 tony z ha. Ozimný jačmeň 

máme vysiaty na výmere 142 ha pri realizačnej cene 160 € za tonu, pri úrode 6 

ton z ha. Ozimný jačme by mal spĺňať sladovnícke parametre.  

Na ostatných výmerách ornej pôdy plánujeme v jarných mesiacoch vysiať 

jarné plodiny. Keďţe došlo zase k zmene slovenskej poľnohospodárskej 

politiky, namiesto pôdy leţiacej úhorom plánujeme vysiať 71 ha ďateliny ako 

plodiny viaţúcej vzdušný dusík. Jarný jačmeň chceme vysiať na výmere 186 ha, 

z toho 60 ha ako osivo pre IPK Agro a zbytok ako sladovnícky jačmeň. 

Plánujeme dosiahnuť úrodu 5 ton pri realizačnej cene 190 € za tonu. Sóju 

plánujeme pestovať na výmere do 148 ha s úrodou 2,8 tony z ha, 70 ha bude 

osivárska a zbytok potravinárska sója. Slnečnicu chceme vysiať na výmere 20 

ha s úrodou 3 tony z ha. Novou plodinou, ktorú chceme pestovať je reďkev siata 

a tá by mala nahradiť horčicu, s ktorej pestovaním sme skončili. Ďalej 

plánujeme pestovať ovos siaty na 48 ha s úrodou 4 tony z ha. Takisto ako osivo 

pre OSIVO Zvolen. Hrach budeme siať na výmere 92 ha s úrodou 2,8 tony z ha. 

70 ha ako osivo alebo potravinársky hrach. Zbytok ako merkantyl pre vlastnú 

potrebu ako sejbu medziplodín. Cirok budeme pestovať na výmere 48 ha 

s plánovanou úrodou 5,5 tony z ha. Trávy na ornej pôde na 95 ha a ďatelinu na 

71 ha. Ďalší pokles cien a byrokratizácia ohľadom dotácií a ďalšie zníţenie 

dotácií bude mať za následok ďalšie zníţenie zisku. Zisk na tomto úseku 

plánujeme na 207.000 €.  

 

 Úsek živočíšnej výroby 

 

Aj napriek enormnej snahe sa nám v roku 2023 nepodarilo v podstate 

zníţiť stratu na úseku ţivočíšnej výroby. Chystáme zmenu zloţenia stáda, kde 

bude len mäsový typ Limuzin asi 130 ks. Z chovu úplne vylúčime chov 

slovenského strakatého dobytka. Zrušíme aj pastiersky chov dobytka, plánujeme 

vytvoriť oplotky na ornej pôde v blízkosti hospodárskeho dvora. Týmto 

opatrením by sa mali ušetriť aj pracovné sily, ktorých je nedostatok. Chceme 

poníţiť aj jadrové krmivá a poníţiť dávky kukuričnej siláţe. Ak ani tieto 
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opatrenia neprinesú zníţenie straty, pri poklese odbytových cien a prakticky 

zrušením dotácií na úseku ŢV, pravdepodobne spôsobia likvidáciu chovu 

hovädzieho dobytka celkovo.   

 

Úsek mechanizácie a investičnej výstavby 

 

Hlavnou úlohou úseku mechanizácie aj v roku 2024 bude poskytovanie 

prác a sluţieb pre rastlinnú a ţivočíšnu výrobu a v malej miere aj pre iné 

poľnohospodárske subjekty a to v takom rozsahu, nakoľko nám naše 

mechanizačné prostriedky dovolia. Investície do mechanizačnej techniky 

nebudú. Bude to viac menej nákup techniky z projektu, ktorý bol podaný ešte  v 

roku 2023. Ako som uţ spomínal, nemáme ešte ţiadnu odozvu. Dúfame, ţe 

schvaľovanie projektov sa uţ trochu pohne a budeme mať projekty schválené 

a bude aj finančné krytie v plnej miere, lebo pri našich vládach nikto nevie.  

Na úseku investícií neplánujeme veľké investície. Čas ukáţe nejaké 

drobné investície do obnovy našich budov a ciest. Pretoţe veľké investície išli 

minulého roku. Zníţenie nákladov na údrţbu strojov, zníţenie nákladov na 

pohonné hmoty, náhradné diely, energie a tým prispieť k šetreniu financií na 

úseku mechanizácie je naším prvoradým cieľom. Z toho dôvodu dôjde na úseku 

k ďalšej reorganizácii práce, keď minulý rok sme to úspešne zvládli. Dúfame, ţe 

sa nám podarí skvalitniť prácu na úseku mechanizácie v tak neistej dobe, keď sú 

neisté pravidlá EÚ, štátu a našich politikov na podnikanie v poľnohospodárstve, 

vojna na Ukrajine, v neistých cenách energií a inflácii. Úsek mechanizácie by 

mal vykázať stratu okolo 100.000 €, keď sa nám poníţia odpisy  

                                                                                                                                                                                                                                             

Ekonomický úsek 

                                                                                               

 Aj na tomto úseku predstavenstvo vytýčilo najdôleţitejšie úlohy pre rok 

2024. Rozhodujúce bude dodrţať naplánovanú výšku vstupov do našej 

poľnohospodárskej produkcie. Splnenie tejto úlohy zabezpečí rentabilitu 

vynaloţených prostriedkov.  

 Pri zváţení všetkých okolností a moţností, vysoké vstupy do rastlinnej  

a ţivočíšnej výroby, drahé energie, palivá si predstavenstvo 

poľnohospodárskeho druţstva dáva za cieľ dosiahnuť vyrovnaný hospodársky 

výsledok.  

Aj v roku 2024 pokračujeme v nákupe pôdy. Predstavenstvo  v roku 2024 

vyčlenilo na nákup pôdy 70.000 €. Aby sa nám podarilo naplniť tento cieľ, 
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pristúpili sme od začiatku  roka k navyšovaniu  kúpnej ceny pôdy. Cena bude 

stanovená individuálne.    

Predstavenstvo pre rok 2024 rozhodlo o zvýšení tarifných miezd našich 

zamestnancov do maximálnej výšky 10 %. Pokračujeme tak v pravidelnom raste 

miezd našich zamestnancov uţ niekoľko rokov. Navyšovanie tarifných miezd 

motivuje našich zamestnancov ku kvalitnejšej práci pre náš podnik. 

Samozrejme nezabúdame ani na vlastníkov pôdy, ktorým za celú 

existenciu druţstva kaţdý rok vyplácame dohodnutý nájom buď finančnou 

čiastkou alebo naturálnou.  

Tohto roku plánujeme navýšiť nájom za ornú pôdu na 65 € a pôdu niţšej 

bonity na 45 € za ha. V roku 2024 zostanú v platnosti aj príplatky ku strave. 

Zachováme nárok našich bývalých zamestnancov, ktorí sú v dôchodkovom veku 

na naturálne dávky. 

 Sme presvedčení, ţe naďalej bude pokračovať dobrá spolupráca aj 

s miestnymi samosprávami. Dovoľte mi vysloviť presvedčenie, ţe aj v týchto 

neistých časoch sa budeme snaţiť nesklamať dôveru a spoločnými silami sa nám 

v tomto roku podarí naplniť plánované ciele.  

 


